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MAGYAR ZSIDÓ MUNKASZOLGÁLATOSOK SZOVJET 
HADIFOGSÁGBAN A SZOVJET ÉS MAGYAR FORRÁSOK 
TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: Zsidó, hadifogság, munkaszolgálat, II. világháború

A második világháború idején a keleti frontra kivezényelt zsidó származású kisegítő 
kényszermunkaszolgálatosok közül hozzávetőlegesen 20-25 ezer fő kerülhetett 
szovjet hadifogságba. A fogságba esett munkaszolgálatos sorsát és fogságuk körül-
ményeit a korábbi szakirodalom csak felszínesen tárgyalja, a figyelmét főként a fog-
ságba esés körülményeire, azon belül is a doni katasztrófa idején elfogottakra fóku-
szálva. A jelen dolgozat célja ezeknek a körülményeknek a részletesebb feltárása 
és bemutatása, a korábbi szakirodalom kiegészítése, avagy korrigálása, a rendelke-
zésre álló források komparatív analízisén keresztül. A dolgozat Botos János: Magyar 
zsidók szovjet lágerekben, 1939-1956 című könyvének névjegyzékeinek, a Hadtör-
ténelmi Levéltár humanitárius anyagában és a Magyar Nemzeti Levéltár külügyi ira-
tanyagában található különböző munkaszolgálatos hadifogoly névjegyzékek, illetve 
a HM és MNL által működtetett digitalizált levéltári források adatbázisainak összeve-
tésével elkészített adatbázis kvantitatív és kvalitatív elemzésén alapszik. A statisztikai 
elemzés a rendelkezésre álló egyéb levéltári- és publikált források, összesen 6 hazai 
és külföldi levéltári iratanyagában megtalálható egodokumentumok, köztük levelek, 
visszaemlékezések és interjúk elemzésével egészül ki. A statisztikai analízis és a for-
rások vizsgálatán keresztül a dolgozat bemutatja a szovjet hadifogságba került zsidó 
munkaszolgálatosok fogságba kerülését és fogásban eltöltött idejét meghatározó 
sémákat és jelenségeket, illetve kijelöli a lehetséges későbbi kutatási irányokat.
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A HEVES VÁRMEGYEI VITÉZI SZÉK VITÉZI 
ÁLLOMÁNYÁNAK TÁRSADALMI ÖSSZETÉTELE 1936-BAN
Kulcsszavak: Horthy-kor; Vitézi Rend; Heves vármegyei Vitézi Szék; Heves vármegye

A kutatásom fő célja a Heves vármegyei Vitézi Szék állományához 1936-ban tartozó 
vitézi állomány érdemszerzőinek vizsgálata volt, a társadalmi összetételük alapján. 
Értekezésem alapját a Benkóczy Emil által írt „Heves vármegye vitézei” című könyv 
képezte, melyet a levéltári források, a Vitézi Rend saját (kortárs) kiadványai, illetve az 
egyéb források egészítettek ki.

A születési évek esetében kimutatható volt, hogy a legkorábban született sze-
mély 1963-ban, míg a legkésőbb született 1899-ben látta meg a napvilágot. A két 
születési időpont között meghúzódó időintervallumból (születési számok alapján) 
kiemelkedik az 1880-as és 1890-es évtized, mely arra vezethető vissza, hogy ennek 
a két évtizednek a szülöttjei képezték a hadköteles férfi lakosság legnagyobb hánya-
dát. Az érdemszerzők egyik nagy fontossága pont az első világháborús szerepvál-
lalásukhoz köthető, mivel a trianoni békeszerződés katonai jellegű megkötéseinek 
egyik megkerülési formáját adták. A születési helyszínek megállapítása alapján kije-
lenthető, hogy a vitézek 1/3-a nem Heves vármegye területén született. Ez az arány 
egy jól megfogható, Heves vármegye irányába történt vándorlás eredményeként 
értelmezhető, így a Vitézi Rendre tekinthetünk egy integrációt elősegítő szervezet-
ként is. Lakhelyek esetében kimutatható volt, hogy Heves vármegye mellett további 
11 vármegyében, illetve Budapesten is éltek vármegyei vitézek. Ez az eredmény a 
kutatás jelenlegi állása alapján a vitézi telekrendszerre vezethető vissza. A foglalkoz-
tatás esetében erősen visszatükröződött Magyarország agrár mivolta, mivel a leg-
nagyobb számú vitéz a mezőgazdaság egyes területein volt foglalkoztatva. A fog-
lalkoztatási csoportok esetében csak a „házi cselédek” sorában nem volt lehetséges 
vitézt kimutatni, az összes csoportnál viszont igen. Azonban a vármegye és az egyes 
települések esetében csak ritka esetben volt lehetősége a vármegyei vitézeknek, 
hogy befolyásoló tényezőként tudjanak fellépni.

    „A  KULTURÁLIS ÉS INNOVÁCIÓS MINISZTÉRIUM EGYETEMI 
KUTATÓI ÖSZTÖNDÍJ PROGRAMJÁNAK A NEMZETI KUTATÁSI, FEJLESZTÉSI ÉS 
INNOVÁCIÓS ALAPBÓL FINANSZÍROZOTT SZAKMAI TÁMOGATÁSÁVAL KÉSZÜLT.” 
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